
Državljanske pravice učiteljstva in politika. 
»Še danes je mnogo gospode, zlasti 

po vaseh, prepričano, da mora imeti se
Ijački narod v vsaki vasi nekoga, ki ga 
vodi. Pred svetovno vojno so bili žali
bože tega mnenja tudi nekateri kmetje. 
In vsi vemo, da ie bilo ravno to mišljenje 
glavna zapreka za razširjenje seljaškega 
gibanja. Po svetovni vojni — hvala Bo
gu — tega mišljenja ni več med kmet
skim narodom, ie pa še vedno razširjeno 
med gospodo. Tako so se med drugimi 
postavili po vaseh za »voditelje« tudi 
mnogi učitelji. EnLso to delali, da se pri
kupijo predpostavljenim, drugi iz prepri
čanja, da ie narod'čreda, kateri ie v vsa
ki vasi potreben pastir. Bilo pa je tudi ta
kih, ki so to delali iz političnega prepri
čanja in iz želje za delom. O prvih in 
drugih ne bomo govorili, ker tih ie narod 
že pogazil. 

Prosvetni minister g. &t. Radič je objavil v „Domu" sledeči članek: 

nih strank. Samo po sebi se razume, da 
morejo učitelji kakor v vsaki drugi stva
ri, tako tudi v politiki podati svoje na
svete in mišljenje, če od njih ljudje to za
htevajo. Toda za sodelovanje v odborih 
političnih strank ne morejo imeti učitelji, 
ako se z vso vnemo posvete šoli in pro
sveti, niti časa in — hvala Bogu — 
to pri nas Hrvatih ni niti potrebno. 

To priporočam vsem učiteljem in 
tudi onemu, ki pripada HSS. ko tudi 
onim. ki pripadajo drugim političnim 
strankam. Če ne bi pomagal ta prijatelj
ski nasvet, bom izdal naredbo, s katero 
se bo prepovedalo učiteljem in profesor
jem, da so kakršnikoli funkcionarji v po
litičnih organizacijah. 

S t j e p a n R a d i č , 
predsednik HSS in minister orosvete.« 

Ta članek ie našel mnogo odmeva v 
naši javnosti: 

» N a r o d n i D n e v n i k « oiše o 
tem: 

Mislimo, da ustrezamo vsem učite
ljem, če v informacijo objavimo ta Radi
čev članek, ki ga oa v vsem ne odobra
vamo. In to zlasti z ozirom na slovensko 
učiteljstvo: Ni treba posebej naglašati, 
da med slovenskimi učitelji ni nikdar vla
dal nazor, da je kmet čreda. Ni bilo si
cer vedno vse v redu, toda do takega 
nazora se slovensko učiteljstvo ni nikoli 
izpozabilo. Najsijajnejša priča ie v tem 
oziru zlasti starejše učiteljstvo. ki je bilo 
kmetu vedno zvest in dober učitelj. Po
družnice Kmetijske družbe, čebelarska 
društva in sploh prosvetno delo na de
želi pričajo o vsem tem knjige. 

Glavna naloga učitelja ie brez dvo
ma prosvetno delo v šoli in izven nje.. 
In učitelj, ki to delo vrši. ie javen dela
vec, zato pa tudi interesiran na javnih 
dogodkih. Že vsled tega in brez ozira na 
njegove ustavno zajamčene državljanske 
pravice, ima učiteli pravico, da se udej
stvuje tudi v političnem življenju. Seve
da se mora to udejstvovanje vršiti tako. 
da ne trpi šola in njen ugled. Toda. če 
se to upošteva, potem tudi ni vzroka, da 
se prosvetni delavec ne bi smel udej
stvovati v političnem življenju. Nasprot
no smo prepričani, da bi naše javno živ
ljenje samo pridobilo, če bi se v njem 
uveljavili tudi za'služni in sposobni pro
svetni delavci. Saj je strankarstvo naše 

Oni učitelji in profesorji pa, ki iz 
prepričanja aktivno sodelujejo v politič
nih organizacijah v uverenju. da s tem 
koristijo kmetskemu narodu, nai se sa
mo spomnijo, koliko ima učitelj na vasi 
— če ie mož na svojem mestu — prilike 
za delo v izvenšolskem času Tu so se
ljačke sloge (hrvatsko kmetsko prosvet
no društvo), hrvatska seljačka prosvetna 
in dobrodelna društva, pa pevski in tam
buraški zbori in sokolski odseki: nada
lje analfabetski in naobraževalni tečaji; 
vzorna gospodarstva, predavanja o go
spodarstvu in higieni itd. In mi vsi vemo, 
kako je kmetsko ljudstvo veselo, če ima 
v svoji sredi učitelja, ki se hoče baviti 
s temi stvarmi. 

Zato naj se vsi učitelji in profesorji 
v prvi vrsti bavijo s tem prosvetnim de
lom in naj ne vstopajo v odbore politič

politično življenje vrglo na tako nizko 
stonnjo. da bo le skupno delo vseh kul
turnih delavcev potegnilo naše javno živ
ljenje iz sedanje nizke stopnje. 

Končno pa ni tudi pozabiti, da daje 
tudi vsaka izvršena dolžnost do javnosti 
pravico do soodločevanja v javnih stva
reh. Nikakor pa rii v skladu z demokra
tičnimi načeli, če bi se od enega zahte
valo, da sicer v iavnosti dela z vso po
žrtvovalnostjo, da pa v odločilnem tre
nutku nima nobene besede. 

Tega tudi ni v interesu seliačke de
mokracije, ki hoče doseči veliko skup
nost vsega podeželja in na podlagi te 
skupnosti uresničiti svoj kulturni pro
gram, ki more in mora preroditi narod. 

Da ne bo nejasnosti, smatramo za 
potrebno, da z ozirom na Radičev čla
nek o razmerju učiteljstva do politike, 
povemo tudi svoje mnenje.« 

» K m e t i j s k i l i s t « piše v 56. šte
vilki lanskega leta pod naslovom: »Ka
ko si pridobi učitelj ugled med kmet
skim ljudstvom?« o istem vprašanju sle
deče: 

»Ml podeželski ljudje smo trpini in 
zato ni čuda, če smo materialisti. Večna 
skrb in boi za obstanek nam ie ustvarila 
kritičnost, ki io imenujejo tudi neopravi
čeno nezaupljivost. Ni čuda. če se kmet
je ne ogrejemo takoj za vsako novo iz
najdbo, če se ne navdušujemo takoj ob 
lepih besedah in se ne moremo takoj 
ogreti tudi za osebe, ki se pojavijo med 
nami. Učitelji so dobrotniki ljudstva in 
imajo vzvišeno nalogo. Kako io izvršu
jejo in razumejo, je pa zelo različno. V 
pretežni večini moramo povedati, da so 
bili stari učitelji bolj obrajtani med ljud
stvom, to oa zato, ker so razumeli svojo 
halogo drugače, kakor današnji svfft. Pi
sanje, čitanje in računstvo so bili glavni 
predmeti stare šole. Tega so se naučili 
učenci prav dobro, kar vemo zlasti sta
rejši ljudje. Poleg šolskih predmetov so 
gojili učitelji v prvi vrsti sadjarstvo in tu 
so imeli najlepše uspehe. Naštejte nam 
pa danes vzorne šolske vrtove! Zelo 
malo jih je. Navadno nam nudijo šolski 
vrtovi zelo žalostno sliko, ker so zane
marjeni do skrajnosti. Očitki padajo na 
krajne šolske svete, da se ne brigajo za 
oskrbo vrtov. Mogoče ie to deloma res, 
vendar pa smo prepričani, da bodo skr
beli krajni šolski sveti za vrtove povsod, 



kjer kaže učitelj zanimanje za vrtnar
stvo in ga bodo tudi podpirali. 

Krajni šolski sveti nimajo danes pri 
namestitvi učiteljev nobene besede več, 
kar v tnnogih slučajih ni prav Zato se 
dostikrat zgodi, da dobi Učitelj na vrtu 
popolnoma nevrednega naslednika in da 
propade vsled nedelavnosti v par letih 
vrt popolnoma. Zato naj bi kraini šolski 
sveti vzlic temu. da nimajo pravice pri 
odloče"auiu učiteljskih služb, zahtevan 
od v , S i a šolske oblasti, da nastavi ta v 
kraiih, kjer deluje dober šolski sadiar in 
vrtnar, pa kraj zapusti, drugega, ki se 
bode v istem smislu udejstvoval v go
spodarsko korist kraja in Okolice. Pone
kod so se vršili prav lepi gospodarski in 
gospodinjski tečaji, ki so iih brez stro
škov za občine priredili naši vrli učitelji. 
Ali se ne bi mogli vršiti taki tečaji pov
sod? V zimskem času, ko ni dela zunaj 
— so dolgi večeri, bi se vaška mladina 
prav lahko zbirala Okoli šolske peči. kjer 
bi učitelj razlagal gospodarske stvari. 
Take vrste večerna šola ie za vse fante 
koristna in si učitelj pridobi s tem 
mnogo ugleda. Danes se prirejajo po šo
lah iskorai povsod igre ali predstave. To 
je sicer nekaj lepega in zabavnega, ven
dar se nam zdi. da ni to neobhodno po
trebno. Zabava in počitek pride šele po 
dovršenem delu. Zato se nam zdi. da je 
mnogo boljše oprijeti se na deželi gospo
darskega dela. kakor <pa zabave. Dela je 
dovolj na kmetih Kmetijske oodružnice, 
občine, zadruge itd. potrebujejo tajnikov 
in te posle prav lahko opravljajo učitelji. 
Precei jih deluje v tem smislu in uživajo 
tudi splošen ugled. Taka mesta so na
vadno združena tudi s kakšnimi nagra

dami v denarju, če na tega ni. se pa 
kmetje iprav radi oddolžijo z domačimi 
pridelki, kar tudi prav pride. 

Učiteljev'politikov, kakor tudi du
hovnikovpolitikov na ljudstvo ne mara. 
kar tu odkrito povemo. Zaupanja nima
mo tudi do takih, ki ne pride.io nikoli 
med nas. in ialiaio samo tiste stare šol
ske paragrafe, ki nam delajo včasih pre
glavice, dasi bi se dalo temu izogniti. 

Učitelje, ki delajo v kmečkem smi
slu na gospodarskem polju, pa spoštuje
mo globoko v svojem srcu. če tudi tega 
kot preprosti kmetje ne moremo ,na zunaj 
vedno pokazati. Učitelji, delujte za go
spodarski napredek našega podeželja, 
pa boste imeli vedno ugled in vso našo 
zaščito!« 

»S 1 o v e n e c« pripominja k članku 
prosvetnega ministra sledeče: 

»Ne tajimo, da jedro Radičevega 
nasveta ne bi bilo dobro. Učitelj spada 
v prvi vrsti v šolo in nai opravlja vest
no svoje uradne dolžnosti. Pozablja pa 
Radič, da je učitelj tudi državljan, ki 
ima v ustavi zajamčeno pravico do svo
bodnega (političnega udejstvovauja in ki 
se ne da ukiniti z nobeno naredbo Da bi 
hotel ali mogel Radič odvzeti vse držav
ljanske pravice učiteljem ali vsemu urad
ništvu sploh in jih tozadevno izenačiti 
n pr. s častniki, ki tudi nimaio pravice 
vtikati se v poliiko. ni prav verjetno, 
verjetno oa ie. da hoče preprečiti razne 
zlorabe, ki so se doslej dogajale ravno 
na šolskem polju glede politike. Ako na
merava to, bo žel zahvalo, ako pa poide 
predaleč, bo trpel posledice sam.« 

Kot kronisti beležimo te vesti. 


